

无锡新吴:

# 勇攀世界一流 争当先行示范

提起无锡高新区(新吴区),“优等生”是鲜明的标签。过去五年,这片充满创新活力的土地交出了一份沉甸甸的成绩单:人均GDP连续四年稳坐全省县(市、区)头把交椅,连续五年获评全省高质量发展先进区,在国家高新区排名实现“五连升”、跃升至第17位,现代化建设的每一步都走得坚实有力。

当党的二十届四中全会为中国式现代化吹响新的冲锋号,无锡高新区(新吴区)正以“勇攀世界一流、争当先行示范”的昂扬姿态,在高质量发展的赛道上全速前行!



## 夯实实体经济根基 争当产业升级标杆

如果说创新是引擎,那么产业就是脊梁。“十四五”期间,无锡高新区锚定“6+2+X”现代产业集群,推动产业能级实现历史性跨越,走出了一条“集群化、高端化、智能化”的发展之路。物联网、集成电路、生物医药、智能装备、汽车零部件、新能源、软件和信息技术服务业7大产业成功突破千亿元规模,构筑起支撑高质量发展的“四梁八柱”。

“王牌”产业中,集成电路规模占据全国1/9,连续三年位居中国集成电路园区综合实力排行榜第二,成为全国集成电路产业的核心集聚区。物联网产业规模占全国1/12,牵头建设国家高新区物联网产业协同创新网络,MEMS微机电传感器产业集群成为无锡唯一入选的国家中小企业特色产业集群,彰显了细分领域的领先优势。生物医药产业园区综合竞争力跻身全国第18位,形成了从研发到生产的完整产业链。此外,“5+2+N”未来产业产值超700亿元,占无锡总量的63.6%。数字经济核心产业营收突破3000亿元,成为驱动经济增长的新引擎。

智能制造领域更是亮点纷呈:全区拥有3家世界级“灯塔工厂”,4家国家级智能制造标杆企业,居全国县(市、区)第一。这些“智能工厂”成为无锡高新区从“制造”向“智造”跨越的生动缩影。规上工业总产值超6600亿元、江苏省城区第一,战略性新兴产业、高新技术产业占比分别达55.4%、78.4%,较“十三五”末分别提升4.3、9.93个百分点。

## 锚定科技自立自强 勇当创新策源先锋

创新是新吴的根与魂,更是应对一切挑战的底气所在。“十四五”期间,这片科技创新的热土持续迸发活力,创新主体数量、质量均实现跨越式增长,成为苏南国家自主创新示范区的重要增长极。全区新增科技型中小企业入库1818家、总量达2832家,新增高新技术企业958家、总量达1858家,分别较“十三五”末增长179.3%、106.4%,两项数据均列无锡第一,实现了翻倍增长。

资本市场“新吴军团”强势崛起,“十四五”期间新增上市企业15家、较“十三五”末增长57.7%,2024年新增5家上市企业占无锡当年新增总量的5/8,累计上市企业达41家,居无锡第二。其中,科创板上市企业11家,数量位列全国高新区前十,成为科技企业登陆资本市场的“摇篮”。

创新型企业梯队日益完善,培育省级以上独角兽企业5家、潜在独角兽企业48家、瞪羚企业241家,居无锡第一;2家企业入围中国独角兽企业榜单,占无锡40%;2家企业上榜《财富》中国科技50强,占江苏1/2,彰显了新吴企业的创新实力。国家专精特新“小巨人”企业从“十三五”末的2家增至108家,总量稳居无锡第一、全省高新区第二,这些“隐形冠军”成为产业链供应链的中坚力量。

## 深化改革开放赋能 做双循环节点引擎

作为全国首批国家级高新区,无锡高新区因改革而生、因开放而兴。“十四五”期间持续深化改革、扩大开放,以制度创新激发内生动力,以平台建设提升开放能级,成为国内国际双循环的重要节点。

改革攻坚向纵深推进,五年来,无锡高新区加快推进“功能园区+街道+国资平台公司”体制改革,启动建设无锡新加坡科创城、无锡中欧产业创新区,形成“两城四区”功能区发展格局,国企“五大集团、十大公司”架构全面形成。据统计,全区累计复制推广了217项国家层面经验做法、省内改革试点经验和创新案例。围绕“四个最优”目标打造一流营商环境,深化干部人事制度改革,打通“三支队伍”身份转换渠道,让发展活力充分迸发。

开放平台能级持续提升,全区已集聚外资企业1800余家,68家世界500强企业累计投资128个产业项目,形成了国际化的产业格局。成功获批省外资总部经济集聚区,综保区进出口总量升至全省第2、全国第7,成功调整设立综保区新片区。

此外,日本、韩国、德国、新加坡4个海外商务创新交流中心高效运行,成为链接全球资源的“桥梁纽带”。



## 心系群众美好生活 争做共同富裕示范

发展的最终目的,是为了让人民过上更好的生活。无锡高新区将始终把群众满意作为最高标准,用一件件民生实事、一个个暖心举措,书写共同富裕的大文章。

“十四五”期间全区累计投入150亿元,滚动推进了超180个为民办实事项目落地,平均年民生支出占一般公共预算支出比重超70%,截至2024年全区居民人均可支配收入达到7.8万元,较“十三五”末增长24%。

教育、医疗两大民生实事与百姓生活息息相关。五年来,无锡高新区进一步优化教育资源供给,新建、改扩建中小学16所、幼儿园19所,成功打造太科园实验学校等标杆学校,启用梅村高中空港分校,推进天一高中新吴分校建设,首批获认全国义务教育优质均衡发展区、全国学前教育普及普惠区。

医疗保障方面,推进以新瑞医院(上海瑞金医院无锡分院)为龙头的区域医联体建设,建设启用区中医医院、区鸿山医院等,7家社区卫生服务中心完成提档升级,实现“15分钟医疗服务圈”全覆盖,成功获评江苏省健康区。

加快文体设施布局,“十四五”期间建成投用伯渎河文化中心、伯渎河体育中心,鸿山遗址博物馆焕新开馆,无锡交响音乐厅今年年底前竣工投用。

杨明洁

